



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

欢迎订阅
2024年 河北法制报

2024年度《河北法制报》 邮发代号: 17-77 订阅价格: 全年480元

全省各地邮政局(所)均可订阅

订阅咨询热线 0311-89920056 13931139699



用心用情回应群众期盼

——记围场满族蒙古族自治县人民检察院第五检察部

政法先锋

□ 河北法制报记者 王絮冬

多个精品检察案件被评为全省典型案例；多项经验举措获推广……这是围场满族蒙古族自治县人民检察院第五检察部坚持和发展新时代“枫桥经验”，回应群众期盼的工作日常，更是他们用心用情交出的亮眼成绩单。

近日，最高检印发通知，对全国检察机关控告申诉检察部门接待窗口深化开展“为民办实事”实践活动，表现优秀的团队和个人予以通报表扬。其中，围场检察院入选“优秀团队”。

加强素能培训 建设一流检察队伍

“今年，我们专门组织干警开展了为期一个月的《信访工作条例》学习活动，让他们充分领会其工作要点、主要内容和接访技巧等，深入理解零距离接待信访群众、零理由听取信访诉求是做好信访工作的基本要求。”围场检察院第五检察部主任王慧娟在谈到检察队伍建设时，向记者介绍道。第五检察部负责控告申诉、司法救助、国家赔偿工作。为切实加强新时代检察队伍建设，第五检察部坚持在人力有限的基础上，加强专业化、正规化、职业化建设，不断强化学习，更新干警法律知识储备，有效提升了干警政

治素养和业务素能。

第五检察部以锤炼党性为核 心，经常组织干警开展党支部会议、部门会议，加强对习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、党的二十大精神等学习。同时，坚持抓牢部门党风廉政建设工作，驰而不息地开展作风纪律建设，教导干警严格恪守忠诚、公正、清廉、文明的检察官职业道德，以提高履职业务能力为目标，把深化业务理论学习作为推动工作的重要抓手，干警们通过实战演练、专题培训、制定内容共同学习等方式，强化了学习效果。

坚持司法为民 保障民生福祉

“叔叔阿姨，谢谢你们对我的帮助！我这次考试成绩有了很大进步，以后也想像你们一样当检察官，去匡扶正义，帮助别人。”近日，第五检察部干警在对张某某进行跟踪回访时，听到了这样暖心的话语。

今年3月28日下午，在四道沟乡三道沟村，刘某某驾驶农用三轮车路过张某甲家地头时，遭到张某甲、尹某某夫妻阻拦。后双方发生口角，刘某某在争执中将张某甲、尹某某夫妻杀害。

第五检察部干警发现此线索后，立即进行了走访，发现年仅15周岁的张某某在父母去世后，受到严重打击，无任何经济来源，辍学在家，不知未来该如何生活。调查核实后，检察干警及时启动

了司法救助，多次和主管领导到县委政法委请示汇报该案件，最终为张某某申请司法救助金5万元。同时，办案检察官还积极联系当地教体局、团县委、乡政府、爱心人士等为张某某提供多元救助，长期跟踪张某某学习、生活情况。此外，第五检察部干警还与校方商议解决了张某某住宿、餐费等问题，并嘱咐老师注意保护其个人隐私。在检察官干警坚持跟踪回访下，张某某现已走出阴影，身心健康，学习成绩稳步回升。

近年来，第五检察部依法能动履行控告申诉、司法救助检察职能，以能动检察保障民生福祉。2019年，该部办理的陈某信访案被评为“群众来信件件有回复”典型案例。2022年办理的肖某甲国家司法救助案被评为全省检察机关国家司法救助典型案例。今年以来，该部共受理各类群众来信来访案件47件，均做到件件有回复，领导包案7件，其中，田某某信访案被评为全省检察机关精品案例；办理司法救助案件27件，发放救助金14.3万元，办理的张某某国家司法救助案被评为全省检察机关国家司法救助典型案例。

依法能动履职 提升办案质效

“多亏检察机关依法办案，给我们公司起死回生的机会。我们一定更好地经营，回馈社会。”近日，一企业负责人专程来到围场检察院，当面对第五检察部检察

官护航民营企业健康发展表示感谢。

近年来，第五检察部干警为提高办案效率，缩短案件的办理周期，坚持经常加班办案，甚至周六日也都出现在办案路上。

在信访工作中，第五检察部不断改善接待条件，规范接待制度，提高接待水平，严格执行检察长接待日、检察长带案下访等制度，精心妥善处理各类信访案件，实现了涉检信访进京、赴省、到市“零上访”。

在司法救助工作中，该院专门建立了“检察长亲自协调、主管副检察长亲自过问、业务科室具体承办”的工作机制，加强与教育、民政、团委、妇联等部门的联系沟通，制定出台了《关于司法救助线索移送及办理司法救助案件相互协作的意见》《关于建立完善国家司法救助与社会救助工作衔接机制的意见》，切实为司法救助与社会救助衔接工作提供了制度支持。

在持续服务乡村振兴工作中，第五检察部充分发挥司法救助“雪中送炭”“救济解困”功能，深入推进“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动，建立了司法救助案件线索移送、贫困户信息共享、联合救助定期沟通机制。今年以来，第五检察部向县乡村振兴局推送防返贫监测3人次，识别3人次，纳入防止返贫监测系统1人次。

最高检对3起盗采海砂犯罪案件挂牌督办

记者11月23日从最高人民检察院获悉，最高检近日决定对辽宁、浙江、广东3起盗采海砂犯罪案件挂牌督办。3起盗采海砂犯罪案件分别：辽宁省大连市“7·11”系列非法采矿案，浙江省舟山市罗某等6人涉嫌非法采矿、掩饰、隐瞒犯罪所得案，广东省赵某明、张某亮等21人涉嫌非法采矿、掩饰、隐瞒犯罪所得案。

近年来，最高检与多个部门联合，多措并举，依法打击涉海砂违法犯罪活动。今年，最高检、公安部、中国海警局联合部署开展了打击整治盗采海砂违法犯罪专项行动。为进一步规范海上涉砂刑事案件的

侦查取证行为，统一证据和法律适用标准，最高检联合公安部、中国海警局印发了《办理海上涉砂刑事案件证据指引》。

最高检相关负责人表示，下一步，检察机关要强化责任担当，加强协作配合，全面客观收集固定证据，对盗采海砂犯罪案件定性、法律适用、证据运用等方面遇到的问题，认真研究提出指导意见，强化对下指导，确定专人督办，及时了解和掌握案件的办理情况，严格依法惩治盗采矿产资源犯罪，筑牢维护矿产资源和生态环境安全的司法屏障。

据新华社

张家口法院推出八项司法暖心“微服务”

“三不到庭全到家” 实现上门办案

河北法制报11月23日讯（记者 梁燕 通讯员 李文江）今天，张家口市中级人民法院新闻办召开张家口市中级人民法院向社会公开推出八项司法暖心“微服务”。

“三不到庭全到家”实现“入户办”。张家口市中级人民法院推行“三不到庭全到家”工作法，即残障人士、70岁以上行动不便老人、交通不便且30里外偏远山区当事人可以不到庭，由法官入户到家办案。通过巡回审判、司法上门服务，把司法温暖送到群众家门口。

人民法庭立案实现“全覆盖”。张家口市中级人民法院全部设置立案窗口，实现立案诉讼服务“就近能办、同城通办、异地可办”，对不方便使用智能手机的农村群众、老人、残疾人全程协办，让群众少跑腿，不跑腿。

诉讼费退费实现“主动退”。张家口市中级人民法院切实提高诉讼退费效率，在裁判文书生效后，对符合退费的案件，无需当事人申请，由承办法官发起退费程序，在7个工作日内完成退费。

建设诉讼专用泊车区实现“便利停”。在张家口市两级法院办公楼周边划定诉讼当事人专用停车位，设置引导标示和出入口地

标，为前来法院机关参与诉讼、办事的当事人、律师停泊车提供便利，缓解“停车难”问题。

配备复印共享设备实现“自助印”。张家口市中级人民法院审判区配置便民自助复印机，为当事人提供必要的诉讼资料复印服务（包括身份证件、营业执照、委托手续等资料复印），解决当事人材料复印不便问题。

查阅诉讼卷宗实现“网上办”。案件当事人、律师及其他代理人可以通过河北电子法院服务平台提交网上阅卷申请，法院工作人员将在24小时内予以审核，实现审核当日即可阅卷，为当事人提供高效便利的网上阅卷服务。

公布执行热线实现“一号办”。张家口市中级人民法院开通执行热线并向社会公布，畅通执行信息交换渠道，有效解决执行案件咨询、求助、线索提供等群众关心的问题，主动接受群众监督，切实保障执行案件当事人的合法权益。

公开开庭实现“庭审直播”。张家口市中级人民法院依法依规办理群众来信来访，制定涉诉信访办理流程图并向社会公开，确保“事事有回复、件件有回音”，不断提升人民群众对司法的满意度和获得感。



近日，沧州市公安交警支队组织党员民警赴沧县红色教育展览馆参观，重温红色记忆，感受峥嵘岁月，汲取奋进力量。党员民警通过聆听红色革命故事，深刻体会到共产党人和革命先辈用生命和鲜血铸就的光荣传统和优良作风，更加坚定了他们的初心使命与责任担当。图为党员民警面对党旗重温入党誓词。

孔大龙 孙德凤 摄

石家庄公安经侦部门严厉打击涉企犯罪优化营商环境

侦办破坏营商环境案件423起 挽回经济损失约2.5亿元

河北法制报讯（记者 鲍娜）11月21日，记者从石家庄市公安局经侦支队获悉，今年以来，该支队严厉打击涉企犯罪，在“护航”专项行动中，共立案侦办破坏营商环境案件423起，移送起诉案件176起，抓获犯罪嫌疑人874人，挽回经济损失约2.5亿元。

建立警企联系制度。全市经侦部门与辖区重点（龙头）企业、重点园区、重大项目和石家庄大力打造的优势明显、竞争力强的五大产业集群建立警企联系制度，指定责任民警担任警企专职联络员，为企业开通“绿色通道”，畅通企业向经侦部门咨询、举报通道。截至目前，经侦支队已与

中国电子科技集团公司第十三研究所等龙头企业建立警企联系制度，全市经侦部门与1476家企业建立警企联系制度。

开展警企座谈授课。全市经侦部门对建立警企联系的企业坚持精准对接，有针对性给出意见和建议。同时，根据企业需求和急难愁盼问题，帮助企业开展内防职务犯罪、外防不法侵害培训。6月，经侦支队组织18家企业代表召开“护航企业发展、优化营商环境”警企联系座谈会。同时，应石药集团等邀请，进企开展法律培训和授课。截至目前，已为353家企业开展座谈、授课活动。

主动作为帮扶企业。对企业

在财务管理、投融资管理和生产环节等方面存在的漏洞，石市经侦部门利用法律知识和侦办同类案件的经验，帮助企业堵塞漏洞、消除隐患、解决问题。企业发生被侵害重大合法权益的经济犯罪案件时，辖区经侦部门第一时间主动对接受案，依法快侦、快破、快结，最大限度减少和挽回损失。截至目前，已为23家企业提供帮扶措施，解决实际困难。

打防结合防范在前。石市经侦部门在开展专项打击行动的同时，通过对2022年度打击犯罪数据和类型的研判，对该市经济犯罪高发的企业入企座谈预警、定向普法授课，围绕企业涉及的融资、投资、

合作、税收等环节加强宣传教育，利用法律讲解、案例警示等措施释法明理，坚持打防结合，多措并举全力降低辖区内经济犯罪发案率。

挽回企业经济损失。石市经侦部门在侦办案件时尽最大努力对涉案资产查清去向，准确定性，属于赃款、赃物的应追尽追，最大限度为企业减少和挽回经济损失。其中，桥西公安分局经侦大队侦办的吴某涉嫌合同诈骗案、新乐市公安局经侦大队侦办的赵某涉嫌挪用资金案、行唐县公安局经侦大队侦办的职务侵占案均已全部追回经济损失。截至目前，全市经侦部门打击破坏营商环境犯罪共挽回经济损失约2.5亿元。



11月21日，魏县人民检察院“小葵花”团队走进该县魏州中学开展法治宣讲。检察官干警以“做一名懂法守法好少年”为主题，从预防校园欺凌、性侵、网络诈骗等方面，通过以案释法、游戏互动、你问我答等形式，向学生们进行了详细生动的讲解，让他们在轻松愉快的氛围中掌握有效的自我保护方法，提升自我保护意识。

任寒霜 摄